

擘画中国发展蓝图 促进世界繁荣进步

——国际社会高度关注中国共产党第二十次全国代表大会

新华社记者

关注二十大

金秋十月，全球目光聚焦即将召开的中国共产党第二十次全国代表大会。大会将全面总结中国改革发展取得重大成就和宝贵经验，全面把握新时代新征程中国事业发展新要求、人民群众新期待，制定行动纲领和大政方针。

国际社会高度关注中共二十大将为中国未来发展制定出的路线图，以及中国新发展为世界和平与发展和人类文明进步提供的新启迪、新动力。

新时代 10 年伟大成就 树立典范

中共十八大以来，中国经济和社会发展取得历史性成就、发生历史性变革，成功推进和拓展了中国式现代化。10 年来，中国共产党领导人民创造的伟大成就，彰显了中国特色社会主义的强大生机活力。国际社会称赞新时代 10 年中国发展的伟大成就，关注中共二十大对中国新时代重大成就和宝贵经验进行全面总结，书写新时代中国特色社会主义新篇章，并期待中国在国际事务中发挥更大作用。

“此次大会是在中国发展关键时期召开的。”西班牙中国政策观察网主任胡里奥·里奥斯说，过去 10 年是中国发展进程中极不寻常、极不平凡的 10 年，中国经济社会发展取得巨大成就。中国共产党领导人民消除绝对贫困，在科技、环保等众多领域也取得令人瞩目的成就。与此同时，中国在全球事务中的地位也愈加重要。国际社会对中共二十大寄予了更大期待。

墨西哥经济和社会研究中心研究员埃赫卡特·拉萨罗说，在习近平总书记的领导下，中国已经是对 21 世纪国际经济、政治和社会发展有重要影响力的国家之一，中共二十大作出的决策将影响全世界，当然也包括拉美地区。

“中共二十大将对长期积累的治国理政宝贵经验进行全面总结。”古巴辩论网总裁兰迪·阿隆索说，这些治国理政经验不仅将助力伟大中国开启发展新征程，谱写发展新篇章，还将继续推动全球发展。他指出，中国提出的构建人类命运共同体理念、

全球发展倡议、全球安全倡议等将继续在国际合作和全球治理中发挥重要作用。

“坚持以人民为中心的发展思想；近 1 亿农村贫困人口全部脱贫；建成了世界上规模最大的教育体系、社会保障体系和医疗卫生体系……中国过去 10 年的发展理念和成就使其成为发展中国家的典范。”泰国正大管理学院中国-东盟研究中心主任汤之敏说，中共二十大召开在即，东盟各国十分关注中国未来经济社会发展将如何为全球发展注入更多确定性。

中国对未来规划深刻影响世界

中共二十大要对全面建成社会主义现代化强国两步走战略安排进行宏观展望，重点部署未来 5 年的战略任务和重大举措。多国人士期待，中共二十大为中国未来发展规划蓝图，为中国人民和各国人民带来更多福祉。

长期观察中国的法国国际政治问题专家布鲁诺·吉格说：“我看到中国人忙碌又从容不迫。中国人的从容，来自他们对国家不断向前发展的自信。”

结合自己的实地调研经历，吉格指出，中国特色社会主义制度符合中国国情。谈到中共二十大对中国未来的规划，他最关注的是中国将如何进一步推动高质量发展。

美国《全球策略信息》杂志社华盛顿分社社长威廉·琼斯指出，当今世界正经历巨大动荡和混乱，中国通过共建“一带一路”倡议等为发展中国家带来希望，中共二十大规划的中国发展路线图将继续深刻影响世界。

巴西圣保州州立大学哲学与科学学院教授、中国问题专家路易斯·保利诺认为，世界期待中共二十大，因为中国将坚定不移推动高质量发展，迈向现代化强国的道路更加清晰、步伐更加坚定。与此同时，中国提出的构建人类命运共同体理念和全球发展倡议将继续推动联合国 2030 年可持续发展议程早日实现，共建“一带一路”倡议也将继续推动包括拉美国家在内的发展中国家的繁荣发展。

柬埔寨贝尔泰国际大学资深教授约瑟夫·马修斯表示，中共二十大对中国未来的规划不仅将塑造中国的未来，也将推动世界各国共同发展。从共建“一带一路”倡议到构建人类命运共同体理念，中国为全球发展提供了

清晰方案，对亚洲乃至世界都具有深远影响。

中国新发展为世界带来新机遇

当今世界，百年变局和世纪疫情相互交织，经济全球化遭遇逆流，世界进入新的动荡变革期。多国人士期待，在中共二十大制定出的发展蓝图引领下，充满韧性和潜力的中国经济为推动全球经济复苏及建设开放型世界经济提供强大动能，以中国新发展为世界带来新机遇。

英国皇家东西方战略研究所首席易思的祖辈早年间在法国开办的工厂曾接收中国青年勤工俭学，这段家族历史激发了他对中国的浓厚兴趣。结合对中国巨大发展变化的长期观察，易思指出，多年来，中国发展在世界经济中发挥了稳定作用，正因如此，中共二十大不仅对中国，也将对国际社会产生深远影响。

俄罗斯莫斯科国立大学亚非学院院长阿列克谢·马斯洛夫指出，世界关注中共二十大将制定怎样的行动纲领和大政方针，这不仅对中国发展非常重要，对粮食安全、能源安全等全球性问题也十分关键，因为中国是这些领域的最重要参与者之一。

日前在新加坡举办的“慧眼中国环球论坛”上，中共二十大成为热议话题。新加坡国立大学东亚研究所助理所长陈刚说，中国将继续吸引外资，加强与区域国家的贸易。中国高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》，并持续推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》《数字经济伙伴关系协定》，这是一个明确信号——中国要不断融入和推动区域经济发展。

党的十八大以来，中国经济总量占全球经济比重由 11.4% 上升到 18% 以上，对世界经济增长的贡献总体上保持在 30% 左右；截至今年 9 月与 149 个国家、32 个国际组织签署共建“一带一路”合作文件……哈萨克斯坦中国贸易促进协会会长哈纳特·拜赛克如数家珍般列举中国对世界经济增长的贡献。

拜赛克表示，中国领导人提出全球发展倡议和全球安全倡议，推动构建人类命运共同体。他相信，中共二十大后中国将继续为世界经济增长提供动能，不断向世界释放发展和稳定的积极外溢效应。

为人类文明进步贡献智慧和力量

人类社会正站在十字路口，面临前所未有的挑战。在这一关键当口，国际社会各界人士期待，中共二十大总结的治国理政理念和经验为世界提供更多借鉴，为世界和平与发展和人类文明进步贡献更多智慧和力量。

尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱说，中共二十大将为中国谋划未来发展的行动纲领和大政方针，对世界发展和全球治理意义重大，“包括非洲国家在内的发展中国家对此充满期待”。

这位尼日利亚中国问题专家多次前往中国参加各种论坛和研讨会，得以近距离观察中国和研究非中关系。他说，近年来，中国在国际合作和全球治理等方面提出一系列倡议，体现了共享发展成果的开放心态和大国担当。如今，非中关系已成为国际关系的典范，在当前全球发展面临严峻挑战的时刻，非中加强合作对世界具有重要意义。

“近 10 年来，中国提出了一系列新理念新主张新倡议。中国作为联合国安理会常任理事国之一，一直坚定维护以联合国为核心的国际体系，并且积极参加联合国维和行动；在抗击新冠疫情的过程中，中国发挥了重要作用；中国发起成立亚洲基础设施投资银行，为全球治理作出重大积极贡献。”英国东亚委员会秘书长麦启安表示正密切关注中共二十大的召开，观察中国如何继续为完善全球治理作贡献。

沙特阿拉伯中国问题专家阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼指出，中国提出的构建人类命运共同体理念推动各国团结协作，全球发展倡议回应了发展中国家谋求尽快摆脱疫情影响、重回发展正轨的诉求，有力推动多边主义发展。“期待中共二十大为全球发展和人类团结进步继续提供富有建设性、开创性的主张和理念，使更多国家从中共治国理政的成功经验中获得启示和借鉴。”

在巴西瓦加斯基金会中国问题专家埃万德罗·卡瓦略看来，全球发展倡议推动加快落实联合国 2030 年可持续发展议程，有助于形成全球发展合力。他期待中共二十大圆满成功。
(新华社北京 10 月 15 日电)

党代表风采

李鹏：三十余载为民服务不忘初心

新华社记者 尚升 马锴

她扎根基层银行网点 30 多年，用心用情为群众服务；她言传身教、先后带徒近 50 人，为优质服务队伍补充“新鲜血液”。她是中国工商银行新疆乌鲁木齐新民路支行副行长李鹏。

人行以来，李鹏不忘初心，坚持全心全意为人民服务，获得过“全国优秀共产党员”“全国劳动模范”“全国五一劳动奖章”“全国三八红旗手”等荣誉称号。今年，她光荣当选为党的二十大代表。

刚工作时，李鹏做银行柜员，后来又成为理财经理。她给自己立下规矩，对客户一视同仁、坚守职业道德。“群众在理财时可能把毕生的辛苦钱都投进去，只有帮他们守好‘钱袋子’，规避各类风险，才对得起这份信任。”这是李鹏的心愿。

李鹏设身处地为客户提供贴心、周到的服务，通过“量身定做”投资理财产品满足不同客户的多样化金融需求；业务上，她追求精益求精，努力提升自身专业素养，考取了金融理财师、高级财富管理师等资质。

认真负责的职业精神加上精湛的业务能力，为她赢得客户的认可和信任。

多年来，李鹏深耕基层一线，还手把手“传帮带”了很多徒弟。她将工作经验提炼成“李鹏工作法”，对年轻同事倾囊相授。如今，这些年轻人在工作中都能独当一面。

2016 年，“李鹏工作室”挂牌成立，接过“接力棒”的年轻同事们同前辈一起践行热心、精心、贴心的服务理念，协力打造老百姓信得过的金融惠民窗口。

2017 年参加党的十九大以后，李鹏有了新身份——“新时代金融职工宣讲员”。她结合自己的成长经历、奋斗故事、切身感受，向金融职工乃至各族群众通俗易懂地宣传党的创新理论，凝聚奋进力量。迄今为止，李鹏已深入基层百余次，为群众送去党的好声音。

她坚持无偿献血 23 年，至今已累计 70 余次；新冠肺炎疫情发生以来，她主动在社区开展志愿服务 500 多个小时，身兼物资“运输员”、信息“采集员”和政策“宣讲员”；她默默捐助助学贫困儿童，并积极劝捐新疆贫困农村农产品……

作为党的二十大代表，她对自己的要求更加严格。“作为党员和党代表，首先要做到忠诚、干净、担当，无论何时都要勇挑重担，勇于担责。还要做到廉洁自律，更不能触碰底线、逾越红线。”她说。

去北京参会前，李鹏把从同事、客户和基层群众处广泛征询来的意见，细心记录在笔记本上，她打算把大家的心声和期盼带到会上。

(据新华社乌鲁木齐电)

王海旭：用忠诚护卫香江蓝天

新华社记者 于晓泉 刘一诺

“目标贴近海面向我飞行，接近抗击最低点……”盛夏的一个深夜，一场多军兵种检验性对抗演练拉开序幕，目标雷达捕捉到袭来的“敌机”。

“3 发导弹，连续抗击！”随着王海旭一声令下，导弹精准击中目标。

用忠诚护卫香江蓝天，这是党的二十大代表、驻香港部队某团防空营营长王海旭最大的心愿。

从西北边陲，到白山黑水，再到香江之畔，18 年军旅之路，王海旭每一步都留下了坚实的脚印。

“好男儿，来当兵！”回忆当年，王海旭告诉记者，正是征兵海报上的这 6 个字激励正在大学读书的他携笔从戎，在部队入党并考入空军工程大学。

从排长到副连长，又从连长到某室主任，参加了“蓝盾”“金飞镖”等系列重大演训任务，王海旭在空军某地空导弹旅的每一步都脚踏实地，成为全旅谋战研战的骨干力量。

2019 年底，经过层层选拔考核，王海旭被选调到驻香港部队某团任防空营营长。

全新的环境、全新的岗位，带来的是全新的挑战。防空营教导员王栋梁非常理解这位新搭档的处境——长期在西北、东北等地执行防空任务，来到香港后，曾经引以为傲的“拿手活”遭遇陌生地域环境的“拦路虎”。

“作为营长，我的职责就是带领全营提高遂行任务本领，确保一有任务，能够迅即行动、弹不虚发，守护香港空防安全。”王海旭说。为了尽快完成角色转变，他白天钻进兵器车反复试验操作，晚上一顿一顿地复盘历年对抗视频，宿舍墙上挂着一张张模拟抗击流程，以便随时学习和模拟战术训练。

3 个月后，王海旭对全营数十种专业如数家珍，数十台装备性能参数都能

达到“一摸准”“一口清”。2020 年秋，王海旭首次带队赴某海域执行演习任务就碰到难题——在海杂波干扰下，搜索雷达开机后屏幕上满是雪花。

“搜索识别目标就像大海捞针！”参加这次演习的雷达技师张晏瑞形容。在王海旭带领下，他们成立技术攻关组，天天铆在海边阵地上搜集数据、分析波形、研判规律。

终于，在大量数据对比分析中，原本杂乱无章的雷达噪点图变得有章可循，海杂波对弹炮系统的影响也被一个个排除。地空模拟对抗时，王海旭带领官兵精准识别出责任区内的空中目标，综合评分位列 9 个任务分队第一名。

“近年来，我们不仅利用重大演训活动加强学习研究和实践验证，有效解决了一批重难点问题，还积极发挥驻军编成优势，整合防空装备资源，加强联合防空训练，在体系作战、整体制胜上迈出了一大步。”王海旭告诉记者。

王海旭领衔创新的一系列战法得到上级表彰，先后荣立二等功 1 次、三等功 1 次，所在单位荣立集体三等功 1 次。

2021 年 7 月，在中国共产党成立 100 周年之际，驻香港部队展览中心建成开放，香港 100 多名师生代表应邀参观。

“当参观师生在陈列我军现代化装备的展厅内看国旗升起、听国歌奏响时，很多人流下了激动的泪水。那一刻，作为驻香港部队一员，我感到无比光荣和自豪。”王海旭说。

作为一名国防和军队改革的亲历者，王海旭深刻感受到部队日新月异的可喜变化。“在实现建军一百年奋斗目标指引下，我一定履行好代表职责，扎根练兵备战一线，当好党和人民放心、香港同胞信赖的‘香江卫士’。”王海旭说。

(据新华社香港电)



图说盛会

中国共产党第二十次全国代表大会于 10 月 16 日在北京胜利召开。

图为党的二十大代表、那曲市特殊教育学校校长次仁拉姆此次赴京参会专门戴上了学生亲手制作的帽子，以饱满的精神开好这次大会。

本报记者 旦增西旦 摄

